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Tafel 4.

Aus der Geomelrie.

4 ) Das Quadrat.

rechtwinklig, gleichseitig.

U = 45 F =85S l
-'\\ = / —= % g U.4 § = F
SIooke.,. Das Rechteck.
F =Fldche. rechtwinklig, ungleichseitig.
U=(l+b)-2 F=1Lb
B 1 ¥ 2
b l =T E _— b '_ — -6- —] F; b
= X _ WY ey
N = 3 o=0=F:
L =Lénge . Der Rhombus, die Raure.
b =Braire. schiefwinklig , gleichseitig.
73 =4 U=4s F=s-h
5:%:[_]:4 S:%:F;h
h
° Ad"‘Aﬁ _1800 h = —';— =F:s
A
A Das Rhomboid, Parallelogramm.

schiefwmkllg , ungleichseitlg .

S = Seite .

h = HBhe . U=(l+b)?2 F=1Lh

A = l=%—b l=%=F:h
h b b=%_ h = —-':- F:l

« 4 A AX A =180°

L LLE:': e Das Dreleck.

ptguie. P gm&R e das

AX+ARB+A P = 180° U=a+b+c
AxX=180-(AB+A%4) a=U-(b+c)
4/3_180440&4»5-) b=U-la+c)
4@-—180 —(Ax+AB) c=U-(a+0)
Spezialfdlle : Das gleichseitige , die gleich=
Schenkligen und die rechtwinkligen Dreiecke.

Q=9
g =Grundlinie.
h=HONhe. *) Algebraische Schreibweise: F = s% gelesen s hoch 2;
ebenso [ur andere Flachenformein verwendbar,
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Tafel 2.

Das Drachenviereck .

If"'"_"""-"-" A . —
| .
} U=(54+52).2 F =.d42_dl.
- A s 22T
i N ; N ™ N
| =3 ~ S et
l Spezialfalle :
,' Qucdrct- Rhombus :
3 7 = )v F = ﬁrd_:
d.=laonge Diagonale. | 4 d = V A dy= :
d, = Kurze Diagonale. ) _ _ _2.F
s.=lange Seite. d = Diagonale. d,=lange Diagonale. 2= T4,
s,=kur‘ze Seite. dy=kurze Diagonale.
Das Trapezoid.
Das unregelmdssige Viereck.
— (h.,+ho-d _ 2-F
E" F==5 d = mahy
2 F .
, 40(+4ﬂ5+4?5\+4(5 =360° U= lusvsw
d=D |
heHone1 . AX=3602(AB+AP+A0) b =U-(usvew)
haa H3he 2 u.s.w. u.9.w,
E R Das Trapez.
B o
p4+ P ‘ h - 2' F
d h b = __2_1_ h TN
A o p«!"“'_ﬁ-_pz pz=gﬁi"p4
Q=P
4= ross:Porallele A-C“Aﬁ"'d'é”ﬂ-‘) 360° U= a+b+c+d
p,_meme Paraliele. 2= 360=(5B+45+40) a=U-(b+c+d)
h = HOhe. u.s.w, U.S.W,
Der Kreis.
a = = et
~ d= 7 C TR
_ ~ _ d-d-T _ U-U
F=rer.i= yy = a7

d = Durchmesser:,

r = Radius.
M = MittelpunkF,

U=2VF1

Spezialfdlle: Halbkreis, Viertelkreis .

r = —,l_: d=2-§-
T
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Tofal 3.

Der Kreisseklor,
' \ b=y _dilx _ ri
| 360 360 180

/ . L-360 _ ©-360 _ ©b-180
Fa ] d-N R
.._..-—" _ b-r - 2.F r = 2-F
r = Radius. -2 © ¥ °
b =Kreisbogen. F = reii _ddiTot _ _UU.ox
o= Zentriwinkel. 360 4.360 4.7-360
M= Mittelpunkt, x=F-360 _ F‘-:’350-4 _ F:360-4-7
r-r-oT d-7t U-uU
- X r=6\E0 a-n)t2 U=2|ERA
| Der Kreisring. |
F=(R+r)(R-r)-1
R = Gusserer Radius. =(R+r)-a-T_ —
r = innerer Radius, =(2.r+ Q)-G-Jl= (d+a)a:l
a = radiale Breite =(2.R-a)afi=D-a)a 1
des Kreisrings.
M=lMbepunki.  Dos Kr*eisrnngsh’]ck.
G = (R+r)-R=F) T &
‘\'ﬁ’ \‘ . » 360
| - . . —
u\"ﬂ;j (+POJ360
TS = (2r+a) o T 2 360 = (d+ara-l 3
; T K
R = dusserer Radius. 2:R-0) 0.1z = (D -a)a- b ==
r = innerer Radius. = ( ) 360 ( ) 560
a = radiale Breire des . .
Kreisringsticks. Die E“IDSG '
o = Zentriwinkel.
M = Mittelpunkt. F= G';b'ﬁ .

a=— =

b-T a-
a = halbe grosse Achse.
b = halbe Kleine Achse .

Der elliplische Ring.

=(0:b =m-n)-U

W = halbe Achsen der Gussern Eliipse.
m n = halbe Achsen der innern Ellipse.

(A




AN

N

R = Radius d. Umkreis.
r = Radiusd. Inkreis,

n = Seiftenzahl.

s = Vieleckseite,
o= Zentriwinkel.
B= Vieleckwinkel,

K = Kante,

K= Gesamr =
kanftenlange.

M= Mantel.

O = Oberflache,

J = Inhalr,

o]

l = Lange.
b=Breite.
h=Hohe.

Tafel 4,
Das unregeimdssige Vieleck .

Umfang = Summe aller Seiten.

FIdche = man zerlegt die Vieleckflache :
Q. mit Diagonalen In Dreicke und evenruell
Trapezoide , berechner diese Teile und
adagiert die Teilresuirare .

mit einer passenden Diagonale und auf
dieser rechrwmkllg erriChtere Hohen zu
den Eckpunkten in Dreiecke und Trapeze,
Derechner diese Teile einzeln und addierr
die Teilresulrare .

Das regelmassige Vieleck.

U=n-s n=% s=%

_ ns.r _ 2-F
"=ns . SThar
Ac=2300 AR =180"- A

Der Wurfel.
K =12-k k =& =K:12

_ 2T o A7
M= k-k-4 k = 4_2\fﬁ
0= kek-6 k =\
J=kkk ¥ k=V3J

Der Quader. |
K=(l+b+h)'4
L =%-—(b+h) ebenso b undh.
M= (l+b)-2-nh

o M P i

l 2.h " ©» ebenso b h = 2-(|I.+b)
h O=(l b+l-h+b-h):2

L =(——b h) (b+h) ebenso b und h.

J= LJb -h 5

L=%F b=tk h=7%

#®) Algebraische Schreibweise:J=k3gelesenk hoch 3;
ebenso fUr andere Jnhaltsformeln verwendbar.




Tafel S,

Das Prisma.

|
=
A K = Q-U +Nn-h
% U=K=nh __K-2-U _K-2-U
| U=t on= R heTR
= M=U-h
Zz=
ZZ M M
N — U=+ h=7
= O0=M+2-G Bty
K = Gesamt M=0-2-G G= E
kanteniGnge .
h=HOhe. 3 = G-h
n=Zahl der G=2 h= -2
Hohenkanten. h G
U=Umfang der f i
G = Grundflache. M=Uh=d%h=2r9NhN
h = M _ M M
U T d% T Zra%
s M = .M o
U=F d=%5% r=7n=
0=M+2-G
- (h+ %)U =(h+ 52:'—] d-f=(h+r)-2rQ
J=G-h
& T Cl-del b U4Uﬁb_
r = Radius. = 4. 4-J -9
noRGhe. oo MT:m; .
U=Umfang. - - ). - . ._',l
G = Grundflache. r= h-7U d=2 n-3t U=2 h
M= Mantrel.

0-Oberflache. Das schiefabgeschnittene Prisma.
J=Jnhalr.
M = U.lh4+h‘!+o..+hn)

n
h,= nLJM —lh2+h5+...+ h,,) ebenso h, ,h;,...h,
_ n-M
U= (ha+thy +...+h,)
O =M+ G4 +GQ
J = Gq - (Ny+Ng+...+N,)
N
h=HOhen. G = n-J
N = Zah! der Hohen, 1T (ha+hy+ .. +Ny,)

G,= Grundflache.

i h, = NI
G,= DeckflGche. 1=

G,

(hy+hy+...+h.) ebenso hy,hy,..\Nh,
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Tafel 6.

Der schiefabgeschniﬂene Zylinder.
M= U:lhe+hy) _ d-l(hy+hy) = r-T-(hyehy)

p—

2 2
b, QT_ . _%"r n, l__"?’%_t_-h2 ebs.h,
U=mohg 9= o T " = g ®
h, = kleinste Hahe. - l:-:: ﬁ:;ﬁ:)
h, = grosste Hohe. J= — 97
SRR oofpos s s

1 23 2.3 20®
:r—li m=lrenas 9° ZUlh.m,}.u U=2\{"era

N |
r i
Der Hohlzylinder.
J=(R+r)R-r)t'h=(R+r)-ait-h
R = Qusserer Radius. = (2r+a)a-it-h = (d+a)aih
r = innerer Radius. — (2 R-a).a.-1.h = - T
Q= Wandsrarke. . = (2R-a)-a-dth = (D-a)aih
Die Pyramide.
_ U-sh _2-M 2-M
] 2 ~ sh sh U
O M+G
Der Kegel.
_ U-sh d-i.sh _ =
sh= Seitenhdhe . M= = > = rtsh
n=Hohe. she 2M _22M _ M
- U T d'_fl-f T ore3n
T shW ~ sh.-a0

3
_ r.r.ith d-d-Jt-h U-U-h
-3 T 12 T T2
_ 33 _ 12-3 _ 42:3-@
sh=3eitenhdhe. r-r.-g d-adn U-uU
N=HOhe. _ 3.7 _ 3.] _ 3.0
r = Radius. r—-‘,ﬁ d=2. = £} D =




Tafel 7.
Die _abgestumpfte Pyramide.
M= Utu)-sh

— b

2
_2M _ _ __2-M
U= — — U ebensou; sh = ol
O0=M+G+g
sh = Seitenhdhe. J= [G+’JG-_Q +9)h
h =HGhe. = = =

U=U d
orundnsene. Der abgestumpfte Kegel.

u=Umfang der —
Deckfl8che. M=(R+r).%.sh = {D+d)-Jtsh _ (U+u)-sh
G =Grundfldche. ” 5. 2 9.M b ]
=DeckflGche. - = P e :
= f . (R+r)-3 (D+d)-0t (U +u)
_ ™M _M-2 _M.2
R_ﬂ't-sh r D_.'J'L'-sh g U sh
ebenso r,dundu.
O0=M+G+g

= (R-R+[R+r)sh+r-r)-d
J = (RR+R-r+r.r).fi-n _ (D-D+D-d+d-d)-fh

3 12
sh = Seirenhdhe. _ WU+Uu+u-u)-h
h=HONhe. - 12.T
R = Radius der by 3.0 _ 122
Crungfiochg; ~ (RR+Rr+rr) T~ (D-D+D-d+d-d)X
r = Radius der 19.3.5

Deckflache. = 00U+ Uu+uu)

Die Kugel.
O=4.rrqt = d-

_%‘fs-a 363
r=\3= d ="\-% U
Die Hohlkugel.

J= 4. (R-R-R=-r.-r-r)-a

3
(D-D'D - d-d-d)- 7

6
u.
-0t

R = Gusserer Radius. o Bl Ll u-u)

r = innerer Radius. 6 9




Q
=
o]

A = Hypoltenuse
b und C = Katheten

c h o

P Q
P und Q= Abschnitte
der Hyporenuse
P+q=a

N

Q

Q,bund.c = Selten
des ungleichseltigen
Dreiecks.

Tetraeder.

4 gleichsellige Dreleck{lGchen.

lkosaeder.

20 gleichseitige Dreieckflachen.

Tafel 8.

Q_e_l: Lehrsatz des Pythagoras.

Jm rechtwinkligen Dreieck ist das
Hypotenusenguadral gleich der
Summe der beiden Kathetenquadrate.

a’=b%»c? a=Vo%c?

b= o*>-c* b=Ya%-c® =V(a+c)a-c)

c’=a%*b* c =71a*b* =Y(a+b}Ma-b)
2_ _ _b? _bB*

b’- a-g b-=Ya-q q_:E =g
5 " S - _c?

c’=a-p c=lap -E, c:---ﬁa

h=p:q n=Tpq p=F g-§

Die Formel des Heron.
F =Vs-(s-a)(s-b)(s-C)

_U _ gsbsc
S=3% =72
RegulGre Polyeder.
Oktoeder.

B gleichseitige Dreieckfidchen,

Dodekaeder.

12 regelmd&ssige Funfeckflachen.

H.Alrhaus - E.Hug
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